
Το Reset!, το ευρωπαϊκό δίκτυο που 
ξεκίνησε από τον Arty Farty στη Λυών το 
2022, συνενώνει ανεξάρτητες πολιτιστικές 
δομές και δομές μέσων ενημέρωσης που 
αντιπροσωπεύουν τη διαφορετικότητα και 
τον πλουραλισμό στην Ευρώπη και ενισχύει 
την προβολή και τη δικτύωσή τους μέσω 
μιας σειράς δράσεων.

Στόχος του δικτύου είναι να αναδείξει την 
αγχωτική κατάσταση και τις ιδιαίτερες 
ανάγκες της σημερινής πολιτιστικής 
ανεξαρτησίας, η οποία ούτε βρίσκεται υπό 
τον έλεγχο οποιασδήποτε δημόσιας αρχής 
ούτε συνδέεται με μεγάλους ιδιωτικούς 
ομίλους.

Η πρωταρχική επιδίωση του Reset! είναι 
η συνεργασία για τον επανασχεδιασμό 
(την επαναφορά) του πολιτιστικού τοπίου 
και του τοπίου των μέσων ενημέρωσης 
στην Ευρώπη. Όντας στο δεύτερο έτος 
του, το Reset! και τα μέλη του επιθυμούν 
να δηλώσουν την ανάγκη τους να 
υπερασπιστούν και να υποστηρίξουν τις 
κοινές τους αξίες του πλουραλισμού, 
της διαφορετικότητας, της ισότητας και 
της βιωσιμότητας στο δρόμο προς τις 
Ευρωεκλογές του 2024.

Η Ευρώπη βρίσκεται σε ένα σημείο καμπής. 
Τώρα που ο πόλεμος επανεμφανίζεται στην 
ήπειρο, τώρα που σκοταδιστικές, αντιδραστικές 
και αυταρχικές δυνάμεις ανεβαίνουν στην 
εξουσία σε πολλές χώρες, ασκώντας μια 
ασυνήθιστη πίεση λογοκρισίας προς την 
ελευθερία της έκφρασης και την πολιτιστική 
ανταλλαγή. Τα ανεξάρτητα μέσα ενημέρωσης 
και οι φορείς που δραστηριοποιούνται στον 
τομέα του πολιτισμού βρίσκονται σήμερα, 
και περισσότερο από ποτέ, υπό πολλές 
διαφορετικές απειλές, όπου άλλοι στερούνται 
τη δυνατότητα ν’ ακουστούν, άλλοι φιμώνονται 
κι άλλοι λαδώνονται, ταυτόχρονα με τη 
συνεχιζόμενη οικονομική συγκέντρωση του 

τομέα τους.

Παρά το γεγονός ότι είναι αποδυναμωμένες, 
αυτές οι δομές διαθέτουν εντούτοις τα εφόδια 
για να ανταποκριθούν στις εντάσεις που 
καλείται σήμερα να αντιμετωπίσει η Ευρώπη, 
αναπτύσσοντας συνεχώς νέες προσεγγίσεις 
και πλαίσιο για να ανταπεξέλθουν στο τρέχον 
περίπλοκο κλίμα των οικονομικών και πολιτικών 
συμφερόντων καθώς και στην απειλητική 
δυναμική ισχύος τους. Δεδομένου ότι απομένει 
μόνο ένας χρόνος μέχρι τις ευρωεκλογές, 
εμείς, οι ανεξάρτητες πολιτιστικές δομές και 
δομές μέσων ενημέρωσης μέλη του Reset!, 
σκοπεύουμε να προειδοποιήσουμε για τους 
κινδύνους που αντιμετωπίζει ο κλάδος μας 
και να προσφέρουμε τη συμβολή μας στην 
αναδιατύπωση ενός νέου πολιτιστικού, 
κοινωνικού και δημοκρατικού μανιφέστου.
 
Το Reset! καλεί όλους τους παράγοντες που 
συμμερίζονται το όραμά μας για ένα δίκαιο 
ευρωπαϊκό πολιτιστικό τοπίο και ένα δίκαιο 
ευρωπαϊκό τοπίο των μέσων ενημέρωσης 
να ενωθούν μαζί μας και να συμβάλουν στη 
μετατροπή αυτών των αξιώσεων σε πράξη.
Πρέπει να είμαστε σε θέση να 
εκμεταλλευτούμε την διερευνητική και 
προοδευτική νοοτροπία ανεξάρτητων 
πολιτισμικών δομών, προσαρμοσμένων στις 
πρακτικές των επόμενων γενεών, για να 
αντιμετωπίσουμε τις μεγάλες προκλήσεις 
της εποχής μας από τα οικολογικά ζητήματα 
μέχρι την ισότητα, την ένταξη, την τεχνολογική 
αποκέντρωση, τα εργασιακά δικαιώματα, 
την εδαφική επανασύνδεση και άλλα, και να 
κλείσουμε το χάσμα μεταξύ των γενεών των 
δημοσίων πολιτιστικών πολιτικών.

Είναι επίσης ζωτικής σημασίας να αντισταθούμε 
στη συνεχιζόμενη τάση συγκέντρωσης 
στην εργασία στην Ευρώπη όσον αφορά το 
πολιτιστικό, μουσικό, εκδοτικό τοπίο και το 
τοπίο των μέσων ενημέρωσης, που μαζί με 
την αυξανόμενη εμπορευματοποίηση της 
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δημιουργικότητας και των τεχνών, εγκυμονεί 
σοβαρούς κινδύνους για την ύπαρξη και την 
επιβίωση του ανεξάρτητου πολιτισμού καθώς  
επίσης και για τη δημιουργική ελευθερία, την 
καλλιτεχνική ποικιλομορφία, τον πλουραλισμό 
των απόψεων και, γενικότερα, την άνοδο 
εναλλακτικών αφηγημάτων και φωνών, τόσο 
σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, εντός 
και εκτός κάθε συνόρων. Η ελευθερία μπορεί 
να βιωθεί και να ασκηθεί μόνο όταν υπάρχει 
ίση πρόσβαση σε πόρους και ευκαιρίες, είναι 
ανεξάρτητη από τον εξωτερικό έλεγχο, την 
επιρροή και τον εξαναγκασμό τόσο από 
αυταρχικές δημόσιες εξουσίες όσο και από 
μονοπωλιακούς πολυπλόκαμους ιδιωτικούς 
ομίλους.

Εμείς, οι ανεξάρτητοι, σχηματίζουμε ένα 
οικοσύστημα του οποίου το έργο είναι 
απαραίτητο για την ανάπτυξη οποιωνδήποτε 
δημιουργικών πρωτοβουλιών στα εδάφη που 
εκπροσωπούμε σε όλη την ευρωπαϊκή ήπειρο 
και πέρα από αυτήν. Αντιπροσωπεύουμε και 
ενσαρκώνουμε ένα πολιτιστικό τοπίο και ένα 
τοπίο μέσων ενημέρωσης που έχει τις ρίζες 
του σε κοινότητες που απευθύνονται στους 
νέους και έχουν κοινωνική ευαισθητοποίηση. 
Υποστηρίζουμε ένα όραμα και μία τεχνογνωσία 
που είναι ζωτικής σημασίας για το ίδιο το 
μέλλον του πολιτισμού μας. Υποστηρίζουμε 
την ευρωπαϊκή και παγκόσμια συνεργασία, 
εξυφαίνοντας σχέσεις σε δίκτυα και όντας 
ανοιχτοί στο νέο, το άγνωστο, το διαφορετικό, 
το άλλο. Για εμάς, η διατομεακή συν-
κατασκευή είναι το κλειδί για το μέλλον της 
δουλειάς μας.

Τους επόμενους 12 μήνες, και ενόψει των 
ευρωπαϊκών κοινοβουλευτικών εκλογών, θα 
επηρεάσουμε από κοινού τον τρόπο με τον 
οποίο σχεδιάζονται οι δημόσιες πολιτικές σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδίως, για να 
ενθαρρυνθεί η ανακατανομή των οικονομικών 
πόρων υπέρ μιας πιο ισορροπημένης 
κατανομής προς κοινωνικές, πολιτικές και 
περιβαλλοντικές έκτακτες ανάγκες.

Εκτός του ότι κρούουμε τον κώδωνα του 
κινδύνου, ο στόχος αυτής της δήλωσης είναι η 
συνένωση όλων εκείνων που συμμερίζονται τη 
φιλοδοξία για τον επανακαθορισμό του βασικού 
νοήματος της πολιτιστικής ανεξαρτησίας, του 
τρόπου αλληλεπίδρασης των τομέων και του 
τρόπου με τον οποίο σχετίζονται οι δημόσιες 
αρχές και ο ιδιωτικός τομέας. 

Έχουμε έναν ιδιαίτερο ρόλο να παίξουμε όσον 
αφορά την συνένωση των πολιτών γύρω από 
ένα εναλλακτικό όραμα πολιτισμού με την 
ανεξαρτησία στο επίκεντρό του, δημιουργώντας 
μια αίσθηση κοινότητας σε δημιουργικές 
πρωτοβουλίες και επηρεάζοντας τις δημόσιες 
πολιτικές με την έννοια  μεγαλύτερης 
κοινωνικής συνείδησης.

Πιστεύουμε ότι υψώνοντας τις φωνές μας ως 
μία και αρχίζοντας να υποστηρίζουμε αυτές τις 
εκλογές τώρα μπορούμε να οικοδομήσουμε 
μια νέα ιδρυτική πράξη ενός νέου ευρωπαϊκού 
μοντέλου για τον πολιτισμό, τα μέσα 
ενημέρωσης και τις τέχνες που θα είναι δίκαιο 
και χωρίς αποκλεισμούς για όλους, τόσο εντός 
όσο και εκτός των συνόρων της Ευρώπης 
καθώς και για τις επόμενες γενιές.


